

三年前,我开始策划那个梦想,在这个没有边界、连鸟的雷达都会失灵的城池里,觅一处自己的巢。这是个弱不禁风的梦想,如果在北京,你就会承认这一点。每天上下班,我纤细的脖子总要拉直,向半空中那些巨幅的楼盘广告表示艳羡,我想,那一定是副可怜虫的媚态。

表面上名词,骨子里全是指形容词,瞧瞧吧——

“爱琴海”“水岸长汀”“雨林水郡”“枫丹白露”“棕榈人家”“爱丁堡”“竹天下”“假日花都”“瓦尔登湖”“野草莓地”“格林小镇”……

全是季节、植物、词牌和名著符号,文化人干的酸事,说不定还有几个狗屁诗人的狐臭。我有一写诗的姐们,就去了地产广告公司,专门秀这些风花雪月的词,啥元素稀罕,就往词里搬啥,刚扶上几棵树苗就敢叫雨林,挖条水沟就惊呼地中海,地基有点坡度就堪称“云上的日子”……这根本不是打折,简直就是胡说。

这个时代的最大腐败就是滥用形容词。

我发誓,要买就买个名词注册的楼盘,就像嫁人嫁个忠厚人,别花花肠子。可我傻眼了,没有,这年头根本没有,把楼报图册楼个遍,甭想瞅见一个老实巴交的名词,比不喷农药的蔬菜还稀罕。既然绝望,索性就绝到底,直奔形容词而去,嫁个恬不知耻的家伙吧。这个怎么样?“诗意栖息,天堂隔壁”。牛皮吹得大吧?投奔庸俗和露骨,是因为我想放弃辨识,早投降早歇着。

真是越来越怀念人类的昨天,想想古代集市,你说那会儿的人多淳朴、多有安全感啊,买椟还珠、削足适履,反正大伙都笨,且以拙为德,光端木陶朱就供奉了两千年,凭义取利,童叟无欺,一纹银一份货,货比三家也累不到哪去,交钱拎货走人,省力省心省事。谁发明的期房这档子买卖啊?看不见摸不着,整个大画饼!

想起开发商我就怀念旧社会。

参加过无数房展,可每次都从那巨大的鼎沸中逃离,旗子、喇叭、传单、数据、飘带……漩涡里有股暴乱的戾气,一踏进就有种不祥,大脑缺氧。沙盘楼景像草莓蛋糕一样诱人,但我知道那不是诺言。我没有照妖镜,无力识别传说中的陷阱和烟雾,我不是人家的对手。我害怕复杂,我三十年的快乐全仰仗简单和清晰。可城市就这么复杂,生活就这么复杂,不仅结构复杂,程序和路径也深奥无比,它逼你去学知识、练眼力、壮胆魄,以应对复杂和深奥,否则结局只有一个:你成了

[旧文链接]

有个20出头很精干的网友找到我,非要让我预测未来房价的走势,因为他要作出买房的重大决定。看着20多岁鲜活的生命,就要奋不顾身投身房奴的苦海,我还是心有不忍。

20年前,中国一大批精英去了美国,大都拿到了很高的资助。可是他们却常常七八个人挤在一个两居室的房子里,一住就是二三年。他们都清楚,那是暂时的,他们要学习,要干事业,要挣钱。他们都是已登上了成功阶梯的人,尚且如此节俭,怎么现在的小伙子们就不能克制一点?各地的房价在上涨,可是出租房价格却在下降。本来用很少的钱租个够用的房子就行了,为什么偏偏要去投资买房呢?一买房,就捆住了自己。别说现在工作流动是正常的,就是在一间公司干到底,要想提升也必须流动,一流动你买的那房子处理起来还挺麻烦。

对我的这番议论,小伙子有点认同。我继续问那个精干的小伙子,你干吗不省点钱出国转转?

我继续问那个精干的小伙子,你干吗不省点钱出国转转?

一个房奴的精神宣泄

“复杂”的受害者!你沦为“深奥”的牺牲品!

我租住在四环边一座高架桥畔的公寓,月租一千二。

夜晚,我会打开小区的业主论坛瞥两眼,那儿充满了一股火药味:车位侵占、物业告示、电气收费、罚款通知、最后通牒、狗咬人事件、电梯断电真相、业委会内讧、民主选举、罢免倡议书……几乎所有人都在紧张地防范,或者进攻,大家都在提高智商、锤炼逻辑、狂补法律,争取变得更大更彪悍、更振振有词和不吃亏。这就是生活,电视剧“亮剑”精神激励下的生活,亦即京城那个天天挥舞披荆斩棘的手势打各种缠绕房产官司的著名维权律师舒可欣号召的向前冲不要向后仰的义勇军生活。

而我天生骨软,只想轻轻松松,只想着早一点开始生活,不想在准备生活上耗太多元气。

终于有一天,我买下了自己的桃花,那个叫“诗意栖息”的画饼。我订的是九十平方米的那种饼。

不挑拣了,固执的感觉真好。我悲壮地接过笔,在一沓房贷书上画押签名。刨去首付,五十万人民币,二十年还清。二十年,按世界妇女的平均寿命,我还有两个二十年。那一刻,我有一种“生活,真正开始了”的激动。

别了开发商。别了,万恶的房展会,见鬼去吧。

尔后,我打车直奔那块堆满垃圾的地皮。既然破败,那就深情地欣赏它的破败吧,还有荒凉之上矗立的宣言:“诗意栖息,天堂隔壁!”不对,那壁字怎么错了啊?开发商竟把“壁”写成了“璧”!

四百多个日夜过去了,荒凉终于长出了庄稼。虽然距“天堂”很远,但我不失望,因为未奢望。什么量房啊、查验啊、测室内空气啊,统统与我无关,我是照单全收。收房那天,

别人都带着水盆、卷尺、锤子、乒乓球、计算器……我知道,这些整套的收房工具都出自网上的理论仓库,正规军装备。我赤手空拳,根本不打算遇敌。事实上,啥硝烟也没闻见,大家都乖乖地交钱、开单,长长的队列像幼儿班一样听话。

从此,兜里多了一串有分量的钥匙。这是楼板的分量,这是“业主”一词的分量。虽然分量的大半还攥在银行手里。

什么精装,入住仨月:龙头坏掉俩,水管漏了一回,门吸磕掉一个,墙漆脱落一片。但骂人不等于生气,一切都太正常。

白天,我更玩命地干活。我要为银行加班,我要为房子进贡,我要为它奋斗终生。一俟晚上,房子就为我效劳了,它像一个松软的鸟巢,收藏我的疲惫和凌乱羽毛。总之,入住的头两个月,整体上还算“痛并快乐着”,可渐渐地快乐像咖啡沫一点点瘦下去。

房子位于五环外,一段地段加一截轻轨加三站公交,往返仨小时,加上京城独步天下的“首堵”,每天都感觉像在出差。回到小区,夜色已浓似酱油,27层的梯门徐徐闪开,直觉得头晕,晕机晕船的恶心。房门在身后“砰”地扣锁,我意识到自己进了一个抽屉,一个昂贵的抽屉,一个冰凉的悬空的抽屉,一个不分东南西北的闷罐般的抽屉……我弄不清我是生活在里面,还是躲在或被关在了里面?究竟这抽屉属于我,还是我被许配给了它?我感觉自己就像只蟑螂或小白鼠,是被强塞进来给抽屉填空的。究竟谁消费谁、谁支配谁呢?

这个小区,按北京流行的说法,乃名副其实的“睡城”。也就是说,大家在这儿的所谓生活,主打内容就一项:睡。早出晚归,来此就是住宿,别的谈不上。全是菱角塔楼,形体、高度、外观清一色,楼距很小,没啥闲地可遛可呆,连狗都不愿出门。或者说连狗都惧怕出门,因为一旦和主人走散,就甭想回来了。

那么,我倒霉的抽屉、所谓的家又如何定位呢?有一次走在楼下,我突然意识到这个问题。仰头望,我发现其实根本找不见自己的窗户,我举着手指,嘟囔着数高,直到头晕目眩,也没敲定27层的位置,所有的窗户都表情一致,那是一种嘲笑的表情,它们在嘲笑我。你尝过站在自家楼下——却愣是瞅不见家的感觉吗?这感觉让人发疯。

这么说来,我辛辛苦苦挣来的家,不过是城市里的一片马赛克?一块带编号的砖?每天的所谓回家,莫非只是为了走向那个编号,像进电影院般对号入座?唯一区别即我买的是年票?五十年通票?

除了那串编号,我还能用什么来描述我的家呢?我还有让别人找到我的其他线索吗?我甚至想,如果某一天我突然失忆,老年痴呆,或其他原因忘了那个编号,我怎么回家呢?这么一想,真的害怕了,因为忘掉数字于我乃家常便饭,电话号码、身份证号、信用卡及电邮密码……在我脑海里从来就是一团糨糊。

这个如火如荼的池塘里,我没有敌人,也没有朋友,除了懒洋洋拖一下鼠标,俨然一条睁眼睡觉的泥鳅……一位同事说:正因为你没有敌人,才没有朋友!他还说,知道什么叫生活吗?生活就是博弈!

那天过后,我郑重地做了一件事:把我所在的小区、楼号、单元、门牌——工工整整地抄在手机记事簿里(我想,如果哪天我暂时失忆或脑子短路了,至少聪明的警察能发现这条重要线索且把我送回家罢。当然,也仰仗那位警察的想象力)。我发誓,我没开玩笑!我是严肃的。

我成了个胡思乱想的人。女友怜惜地说:你是不是病了?这就是最正常的生活啊。我想,我可能真是病了。她说,结婚吧,俩人就好了。唉,结婚又怎样呢?抽屉里关一只蟑螂和关两只蟑螂区别大吗?

小区的业主论坛我很少看,最近去竟吓了一跳,那儿已变成了滑铁卢!无数人在厮杀,无数帖子在冲锋,无数口水在飞舞,混乱得像台湾选举。原来都是自来水惹的祸,小区水发黄发浊,早就是事实,开发商称已申请将自采水转为市政水,可迟迟按兵不动。奇怪的是,明明大家有一个公敌——开发商,可到头来竟同室操戈,变成一场业主内乱,很有点法国大革命雅各宾派和吉伦特派的味道,激进者要拉横幅在小区里游行,温和派呼吁理性和秩序,还有就是水样检测、组织抗争需要的经费,靠自愿集资还是公摊均担……我好奇地打开一张贴图,那是激进派狂草的一条横幅:不在沉默中爆发,就在沉默中死去!还有一条颇像行为艺术的创意:号召大家在各自窗户上贴一幅字——一个大大的“水”!理由是这样最能吸引媒体,因为这是个形式大于一切的年代!

唉,我又叹了口气。一个远离革命的卑鄙者的叹息。不知怎的,我非但不沮丧,不为水的命运担心,反而有点快慰,这至少证明了一个事实:这座睡城还是有激情的!这个池塘还是有波澜的!

可我渐渐发现,这波澜仅限于网络池塘,现实中没丝毫响动,仿佛一切都发生在梦游里。一连几天,我没瞅见一面贴“水”的窗户,整个小区的白天都平静得很,连影人都很少。而一到了深夜,网上又变成了集市,昨夜的池塘又登场了,依然是蛙声一片,鼓角连天。这究竟怎么回事?

在这个如火如荼的池塘里,我没有敌人,也没有朋友,除了懒洋洋拖一下鼠标,俨然一条睁眼睡觉的泥鳅……一位同事说:正因为你没有敌人,才没有朋友!他还说,知道什么叫生活吗?生活就是博弈!

生活怎么变成博弈了呢?

怎么所有人都满嘴舒可欣口气?舒可欣,一支流行牙膏?

我还是不甘。你们有没有搞错?“准备生活”怎么能随便和“生活”混为一谈呢?博弈顶多是为生活而做的准备,就像革命是为了从此不再革命,是为了今后好好过日子,革命怎么能成为革命目的呢?搏来搏去筋疲力尽奄奄一息而真正的生活什么时候开始?你们说自己一直在生活,说眼下的斗争就是生活,可我怎么觉得这仅仅是生存而远非生活呢?炮声一歇巴顿就撞树死了,因为那是他唯一的快感,你们从眼下的斗争中也获得了快感?如果准备生活占据了我们的全部时间,那纯粹的人生又在哪里?

从前人不是这样过的,未

来人也不是这样过的,为什么今天就非得这样?就只剩下这样呢?三百年前,张潮的《幽梦影》说:“春听鸟声,夏听蝉声,秋听虫声,冬听雪声;白昼听棋声,月下听箫声,山中听松声,水际听乃声……方不虚此生耳。”

和古人相比,我活得像混凝土。全世界都像混凝土。每个人都是一块砖。一块失魂落魄的砖。一块在纸币大风中起落的砖。

我采访过一个行为艺术家,叫莽夫。一开发商拿出一外形像摇篮或襁褓的玻璃房,请他在楼盘前做一次题曰《哺乳》的生存试验:为期三十天,吃喝拉撒睡全在其中,同时配给他的,还有一只婴儿奶瓶、一个能放大五十倍的望远镜,一本记事簿,随你怎么折腾,不出就行。

开发商宣称此举是向公众展示自己的住宅理念:好楼盘就像一只奶瓶,给人提供最大的哺乳和滋养。我对开发商的胡说不感兴趣,只对这位可怜的住户好奇,因为那个密封容器让我想起了自己的抽屉,我想知道这一月刑期他干了些什么?他又能干什么?

采访让我失望,艺术家除了骂娘,啥也懒得描绘。他说就是为挣钱、没别的。或许看出了我的沮丧,作为补偿,他说望远镜帮了他大忙,让他干了几桩有意思的事:搜索鸟、树、星星……方圆一公里,总共只找出九只鸟、十二棵树。他恶狠狠地说。

呵呵,我笑了。片子做不成,但我挺开心。我觉得他和我有点像。我们都有点不正常。他突然问:买房了吗?买了。贷款?我点点头。他叹口气,有点可怜地望着我:有一天午睡醒来,发现玻璃外趴着一只

蜗牛,蜗牛——真是奇迹,这儿还能遇见蜗牛!开始我多么感激这蜗牛,它终于让我有事做了,可慢慢地,我觉得难受,视觉上不舒服,它爬得如此慢,如此奴隶般辛苦,就是因为它要驮着自己的房子过一辈子,它要为那个壳终生服役。我才不那么傻,我不买房,我不能让一个壳子来剥削我,我不能背着房子走路,那样会把魂给丢了的。

我隐隐动容,这是个伟大的家伙。他的话很玄,带着股神谕或暗器的风力。

但你总要有自己的房子吧?我问。

那就回家种田去,在家地里建房。他满脸兴奋,仿佛这是个早有答案的问题。回老家去,我是农村户口,家里有地,有菜园,我要砌一个真正的房子,不是你想的那种别墅,是我们老家最普通的那种,那才叫真正的房子,连天带地,坐北朝南,有鸡飞狗跳,有春夏秋冬……你住几层?他突然想起了什么。

27层,我有点心虚了。

唉,他又悲天悯人地摇摇头。知道吗?你们现在住的只能勉强叫房,根本不能叫“屋”,更不配叫“宅”。“屋”是四壁完整、基顶俱全的一个独立系统,而“宅”是有院落的,前庭后院,有树有景,那是更生动丰富的系统。现在的房,叫房都有点夸张,充其量是一个“位”,如同公共汽车上的一个座,车厢就是整个楼……还有,人无论如何都不能住得比树高,这不合天道,你想啊,鸟是世上最高的动物,可最高的鸟也不过是住到树这一层,上苍造树,就是为生灵挡风避雨、蔽日养荫的,你住得那么高,树的这个功能就浪费了,或者说,树的这个道德就不见了,这等于违反造物之理,辜负天道美意。悖天行,则命短……

我听得傻傻地说不出话。

想逃,可拔不动腿。

吓着你了吧?嘿嘿,他收起智慧,又恢复了邋遢与憨厚。

我又不是灵芝仙草,住这

么滋润干吗?你懂风水?我问。

不,他摇头。他说上面那番意思是说他这三十天看高楼大厦看出来的。

后来他又说啥我忘了,除了一句。他说:人不能给自己造一座山。

是啊,房子源于山水草木,

乃大自然赐予人的礼物,可它何时变成人身上的一个座了呢?

人对房子何以变得敌视?人何以变成自己工具的工具了呢?

我们还有能力让事物恢复它的本来面目吗?我们还有足够的睿智和灵性呼唤和被叫醒吗?

(王开岭 来源:2007年中国散文精选)

青年人的性灵不能让房子囚禁

他说公司没有对外业务。其实,好多外国人到中国旅行,很穷,常常自己背着睡袋长途跋涉。但是他们就是要来开阔视野。你今天出去了,直接的收获不会立刻显现出来,但开阔的视野会融入你的思维中,必定会对你下一个工作机会或面试有作用,因为你的见解不一样了!

这番话对他好像有所触动。

这个小伙子提出的问题,不是一时的冲动,也不是贪图享受,更不是为摆阔气,实际上反映了一种根深蒂固的习惯和传统,驱赶着他往事业的沼泽里滑。

中国城市居民,虽然住在外观现代化的宅子里,说着现代话,但骨子里还是农民,农民意识非常浓重:重实体轻虚拟,重元宝轻票据,重现金轻虚拟。一个父母如果不能为后代置房,被视作一种耻辱,后代也不依不饶。由于1949年以后很长

时间私有财产观念的空缺,或许私有财产的积累,要在我们这一两代人的手中完成积累,作为恒产传给下一代。西方已经走完了这个过程,所以现代西方人买房的并不多。那里的年轻人流动性高,一般选择联合租住一套公寓。而年岁稍大一点的,工作已经基本定型,或者可能继承,或者才开始买房。

然而,中国当下的年轻一代出手大方惯了。尤其是第一代独生子女,正处在婚配的年龄,双方的父母,又怎么忍心让独苗没有个可以显摆的住处?于是,大量资金从农村、从国外、从其他地域汇集到了年轻人居住的城市。当然,还有楼宇按揭,20年的抵押贷款,一下子使得青年人可以享受未来的收益。可是,巨大的还款压力,迫使他们断绝了继续教育投资,节省了扩展视野的开支,陷入了兼职打工的行列之中。他们不

很需要借助先哲们直击本质的视角和力度,以寻求那普世的价值和智慧。

青年强,则国家强。为了这一年轻一代,切不可以让当前物欲的现实囚禁住以至泯灭掉年轻人的性灵。我们应该努力去寻找中国人需要的精神支柱。一系列有深刻价值的问题,先哲们都用他们天才或疯狂的头脑痴情地思考过。今天我们既没有疯狂头脑,也没有把精神生命放在肉体生命之上的境

界,很需要借助先哲们直击本质的视角和力度,以寻求那普世的价值和智慧。纪伯伦200年前论述过居住,于今听起来还是那样的亲切,对时下风行的居住文化更是一种深刻批判。且让我们侧耳倾听:

“告诉我,你们房屋中有些什么?莫非其中只有安逸和追求安逸的欲望?这鬼祟之物入室做客,却变为主人,进而成为一家之长?它竟又化作驯师,

以诱饵和皮鞭使你们更大的愿望变作玩偶。尽管他的手如丝,

但他的心如铁。他诱使你们入睡,只为站在睡榻边嘲弄你们肉体的尊严,他嘲笑你们健全的意识。”

“你们,宇宙之子,静中之

动,你们不应被捕获,不应被驯服。你们的居室不应是锚,而应是桅。纵使你们的宅邸金碧辉煌,它们也无法隐藏你们的秘密,掩盖你们的愿望。因为你们

内在的无穷性居住在天宫里,它以晨雾为门,以夜的歌声和寂静为窗”。

(纪伯伦《先知》)

(王育琨 来源:上海证券报)

